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Predgovor

Ovaj udžbenik je, pre svega, namenjen studentima Mašinskog fakulteta Univerziteta u
Beogradu koji slušaju predmet Postupci zavarivanja, ali i svim tehničkim licima koja žele
da prošire i primene znanja iz ove oblasti. Zbog toga se može reći da u ovoj knjizi ima
možda previše podataka za studente koji žele samo prelaznu ocenu, ali i nedovoljno po-
dataka za rešavanje ozbiljnih inženjerskih problema. Cilj autora je bio da predstave ovu
oblast zavarivanja na što jednostavniji i razumljiviji način, uz mnoštvo slika, istovremeno
nastojeći da održe željeni nivo kvaliteta. Knjiga je pisana po ugledu na najnovije svetske
udžbenike iz ove oblasti, uz želju autora da se studenti upoznaju sa gotovo svim savre-
menim dostignućima i trendovima.

Razvoj elektronike, kao i u drugim oblastima života, omogućio je nagli razvoj uređaja
za zavarivanje i otvorio čitav spektar novih mogućnosti. Zbog toga je posebna pažnja
posvećena osnovnim pojmovima iz elektrotehnike, kao i fenomenologiji električnog luka, ne
iz želje da ulazimo u druge oblasti, već zbog neophodnosti određenog predznanja i boljeg
razumevanja elektrolučnog zavarivanja. U pokušaju da što preglednije obrade i predstave
ovu zahtevnu materiju, autori su odlučili da je izlože kroz sledeća poglavlja: uvod u zavari-
vanje, uvod u elektrolučno zavarivanje, postupci elektrolučnog zavarivanja (E, MIG/MAG,
TIG, EPP), elektrootporno zavarivanje, gasno zavarivanje, postupci zavarivanja velikom
gustinom snage (plazma, laser, elektronski snop), specijalni postupci zavarivanja, pos-
tupci rezanja i žlebljenja, navarivanje i metalizacija, lemljenje i mehanizacija i robotizacija
u zavarivanju.

Zapažanje da "zavarivanje kao komleksna i interdisciplinarna naučna i inženjerska oblast
predstavlja pravi izazov za autore, posebno kada je u pitanju pisanje udžbenika", potvrđuju
i autori ovog udžbenika. Istina je da je veoma teško naći pravu meru i pravi način pred-
stavljanja materije, između tradicionalnih znanja i modernog naučnog pristupa. To je
verovatno i razlog odsustva više domaće literature iz ove oblasti, bez obzira na njenu
aktuelnost danas.

I ovom prilikom se zahvaljujemo kolegama prof. dr Petru Lukiću i prof. dr Živani Jakovlje-
vić, kao i recenzentima, prof. dr Aleksandru Sedmaku i prof. dr Vukiću Laziću, na stručnim
i korisnim sugestijama. Ogromno hvala kolegi prof. dr Draganu Cvetkoviću za nesebičnu
pomoć da ovaj udžbenik dobije konačan oblik.

Beograd, avgust 2016. godine Autori
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